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LAMPIRAN A 

RANGKUMAN RUMUS ANAVA 

 

N = jumlah subyek = P x n 

P = jumlah perlakuan 

n = banyaknya ulangan 

JKtot = jumlah kuadrat total = 
N

J
ijY

2
2 )( −Σ  

J
2
 = kuadrat jumlah seluruh nilai pengamatan 

∑(Y
2
ij) = jumlah kuadrat seluruh nilai pengamatan 

JK(Py) = jumlah kuadrat perlakuan antar kelompok = 
N

J

n

Ji
22

−
Σ

 

JK(Ey) = jumlah kuadrat perlakuan dalam kelompok = JKtot – JK(Py) 

db(Py) = derajat bebas perlakuan antar kelompok = P -1 

db(Ey) = derajat bebas perlakuan antar kelompok = N – P 

dbtot = derajat bebas total = N – 1 

RJK(Py) = mean kuadrat perlakuan antar kelompok = 

)(

)(

Pydb

PyJK
 

RJK(Ey) = mean kuadrat perlakuan antar kelompok = 
)(

)(

Eydb

EyJK
 

F hitung = 
)(

)(

EyRJK

PyRJK
 

F hitung = harga F yang diperoleh 
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LAMPIRAN B 

HASIL PERHITUNGAN PENETAPAN SUSUT PENGERINGAN, 

PENETAPAN KADAR ABU, KADAR SARI LARUT ETANOL DAN 

PERHITUNGAN Rf 

 

Hasil Perhitungan Penetapan Susut Pengeringan  Serbuk 

Replikasi Hasil susut pengeringan 

1 

2 

3 

8,54 % 

8,96 % 

8,91 % 

Rata-rata : 8,80% 

 

Hasil Perhitungan Penetapan Kadar Abu 

NO Berat kurs 

kosong  

(gram) 

Berat serbuk 

(gram) 

Berat kurs + 

serbuk  

(gram) 

% kadar 

abu 

1 18,6904 2,0221 18,8776 9,26 

2 18,8236 2,0087 19,0124 9,40 

3 18,8410 2,0296 

 

19,0306 9,34 

 

I. Kadar abu  = %100
serbukberat 

kosong kursberat  - serbuk) kurs(berat 
X

+   

 = %100
0221,2

6904,188776,18
X

−  = 9,26 % 

II. Kadar abu = %100
0087,2

8236,180124,19
X

−  = 9,40% 

III. Kadar abu = %100
0296.2

8410,180306,19
X

−  = 9,34% 

Rata-rata kadar abu = =
++

3

34,940,926,9  9,33% 
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Hasil Perhitungan Kadar Sari Larut Etanol 

No 
Berat cawan +ekstrak 

setelah diuapkan 
Berat cawan kosong Berat ekstrak 

1 80,3155 79,4035 16,0635 

2 81,4795 80,5092 16,2504 

3 78,8512 77,9202 16,1045 

 

I. Kadar sari larut etanol = %100
ekstrakberat 

kosong)cawan (berat -ekstrak)cawan(berat 
X

+  

 = %100
0635,16

4035,793155,80
X

− = 5,68 % 

II. Kadar sari larut etanol = %100
2504,16

5092,804795,81
X

− = 5,97% 

III. Kadar sari larut etanol = %100
1045,16

9202,778512,78
X

− = 5,78 % 

Rata-rata kadar sari larut etanol = 
3

%78,5%97,5%68,5 ++  = 5,81 %   

 

Hasil Perhitungan Harga Rf pada Pemeriksaan secara KLT dengan 

Pelarut = n-butanol : asam asetat : air (4 : 1 : 5) 

Contoh perhitungan : Rf  = 
gerak faseoleh ditempuh  yangjarak 

zatoleh ditempuh  yangjarak  

A. Pengamatan UV 254 nm:   Rf rutin 61,0
8

9,4
==  

 Rf ekstrak 60,0
8

8,4
==  

B. Pengamatan UV 366 nm: Rf rutin 63,0
8

50
==  

Rf ekstrak 62,0
8

95,4
==  
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LAMPIRAN C 

HASIL PERHITUNGAN ANAVA DAN HSD 

 

Hasil Perhitungan Anava Kadar Asam Urat Darah Hari ke-0 

No Kadar Asam Urat Darah hari ke- 0 (mg/dl)  Jumlah 

  C  P1 P2 P3 Q   

1 2,1 2,9 1,9 2,8 2,7  

2 3,2 3,1 3,1 2,7 3,1  

3 2,8 2,7 1,8 3,1 2,6  

4 2,5 2,7 2,3 2,5 2,6  

5 2,1 3,2 2,5 2,9 2,4  

Mean 2,54 2,92 2,32 2,80 2,68  

Ji 12,71 14,60 11,60 14,00 13,40 66,31 

Ji
2
 161,54 213,16 134,56 196,00 179,56 884,82 

Y
2
iJ 33,15 42,84 28,00 39,40 36,18 179,57 

 

∑ Y
2
iJ  = 179,57 

J = ∑ Ji  = 66,31 

∑ =−=
N

J
iJYJKtot

2
2 )(  179,57-

25

31,66 2

= 3,6894 

0834,1
25

31,66

5

82,884
)(

222

=−=−=
∑

N

J

n

Ji
PyJK  

=−= )()( PyJKJKEyJK tot
3,6894 – 1,0834 = 2,6060 

dbPy = K – 1 = 5 – 1 = 4   2709,0
4

0834,1
===

dbPy

JKPy
RJKPy  

dbT = Kn – 1 = 25 – 1 = 24   
1303,0

20

6060,2
===

dbEy

JKEy
RJKEy

 

dbEy  = 24 – 1 = 2 
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Tabel Anava 

SV Db JK RJK F hitung F tabel 

Py 4 1,0834 0,2709 2,0790 2,87 

Ey 20 2,6060 0,1303   

Total 24 3,6894    

 

Hasil Perhitungan Anava Kadar Asam Urat Darah Hari ke-11 

No Kadar Asam Urat Darah hari ke-11 (mg/dl)   Jumlah 

  C  P1 P2 P3 Q   

1 4,2 4,1 2,7 4,4 3,2  

2 4,2 3,9 3,6 4,3 3,8  

3 3,9 3,3 3,4 3,8 4,7  

4 3,9 3,7 3,5 3,7 4,5  

5 3,8 4,2 3,8 3,9 4,4  

Mean 4,00 3,84 3,40 4,02 4,12  

Ji 20,00 19,20 17,00 20,10 20,60 96,9 

Ji
2
 400,00 368,64 289,00 404,01 424,36 1886,01 

Y
2
Ij 80,14 74,24 58,50 81,19 86,38 380,45 

 

∑ Y
2
iJ = 380,45 

J = ∑ Ji = 96,90 

∑ =−=
N

J
iJYJK tot

2
2 )(  380,45 -

25

90,96 2

= 4,8656 

6176,1
25

90,96

5

01,1886
)(

222

=−=−=
∑

N

J

n

Ji
PyJK  

=−= )()( PyJKJKEyJK tot
4,8656 – 1,6176= 3,2480 
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dbPy = K – 1 = 5 – 1 = 4 4044,0
4

6176,1
===

dbPy

JKPy
RJKPy  

dbT = Kn – 1 = 25 – 1 = 24 1624,0
20

2480,3
===

dbEy

JKEy
RJKEy  

dbEy = 24 – 1 = 20 

 

Tabel Anava 

SV Db JK RJK F hitung F tabel 

Py 4 1,6176 0,4044 2,4901 2,87 

Ey 20 3,2480 0,1624     

Total 24 4,8656       

 

Hasil Perhitungan Anava Kadar Asam Urat Darah Hari ke-22 

No Kadar Asam Urat Darah hari ke-22 (mg/dl)   Jumlah 

  C P1 P2 P3 Q   

1 4,1 3,8 2,1 3,2 2,7  

2 4,2 3,4 2,9 3,4 3,2  

3 3,1 2,9 2,3 3,1 2,6  

4 4,0 2,8 2,3 2,6 2,7  

5 3,8 3,6 2,6 2,7 2,5  

Mean 3,84 3,30 2,44 3,00 2,74  

Ji 19,20 16,50 12,20 15,00 13,70 76,60 

Ji
2
 368,64 272,25 148,84 225,00 187,69 1202,42 

Y
2
Ij 74,50 55,21 30,16 45,46 37,83 243,16 

 

∑ Y
2
iJ = 243,16 

J = ∑ Ji = 76,60 
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∑ =−=
N

J
iJYJK tot

2
2 )(  243,16-

25

60,76 2

= 8,4576 

7816,5
25

60,76

5

42,1202
)(

222

=−=−=
∑

N

J

n

Ji
PyJK  

=−= )()( PyJKJKEyJK tot
8,4576 – 5,7816 = 2,6760 

dbPy = K – 1 = 5 – 1 = 4 1144,2
4

4576,8
===

dbPy

JKPy
RJKPy  

dbT = Kn – 1 = 25 – 1 = 24 1338,0
20

6760,2
===

dbEy

JKEy
RJKEy  

dbEy = 24 – 1 = 20 

 

Tabel Anava 

SV Db JK RJK F hitung F tabel 

Py 4 5,7816 2,1144 15,8027 2,87  

Ey 20 2,6760 0,1338    

Total 24 8,4576     

Kesimpulan: F hitung > F tabel, maka Ho ditolak dan Ha diterima, dengan 

demikian ada perbedaan bermakna antar kelompok perlakuan dengan 

kelompok kontrol , maka dilanjutkan dengan uji HSD 5 % dan 1% untuk 

melihat dimana letak perbedaan bermakna tiap kelompok. 
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Uji HSD 

Perlakuan Mean C P1 P2 P3 Q 

  3,84 3,30 2,44 3,00 2,74 

C 3,84 0 0,54 1,40 0,84 1,10 

P1 3,30  0 0,86 0,30 0,56 

P2 2,44   0 0,56 0.30 

P3 3,00    0 0,26 

Q 2,74     0 

 

RJK (Ey) = 0,1338   q (5% ; p, db) = 4,23 

            n  = 5    q (1% ; p, db) = 5,29 

          db  = 20 

 

Perhitungan Uji HSD 5%  dan HSD 1% pada Hari ke-22: 

HSD 5% = )
11

(
2

),;05,0(

BA nn
RJK

dbpq
+ = 6919,0

5

1338,0
23,4 =  

 

HSD 1% = )
11

(
2

),;01,0(

BA nn
RJK

dbpq
+

= =
5

1338,0
29,5 0,8654 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

61 

 

LAMPIRAN D 

HASIL PERHITUNGAN KOEFISIEN KORELASI 

 

Perhitungan Koefisien Korelasi 

X Y XY X
2
 Y

2
 

1 14,06 14,06 1 197,68 

1,5 28,24 42,36 2,25 797,50 

2 25,37 50,74 4 643,64 

N=3 Yrata-rata = 

22,56 

∑Y  = 67,67 

∑XY = 

107,16 

∑X
2 
= 

7,25 

∑Y
2 
= 

1638,82
 

X = 1 

∑X = 4,5 

 

r =

)
)(

(
)(

))((

2

2

2
2

∑
∑∑

∑

∑
∑ ∑

−−

−

n

y
y

n

x
x

n

yx
xy  

r = 

)
3

67,67
82,1638(

3

5,4
25,7

3

67,675,4
16,107

22

−−

−
x

= 0,0188 

 

Kesimpulan : r hitung = 0,0188 < r tabel (0,05) = 0,997 

Maka tidak ada korelasi yang linear antara peningkatan dosis dengan 

penurunan kadar asam urat darah.  

Keterangan :  X : dosis ekstrak kelopak bunga rosela 

                      Y : % penurunan rata-rata kadar asam urat darah 
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LAMPIRAN E 

TABEL UJI F 
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LAMPIRAN F 

TABEL UJI HSD 

 

Tabel Uji HSD 5% 
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Tabel Uji HSD 1% 
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LAMPIRAN G 

TABEL KORELASI 
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LAMPIRAN H 

SURAT KETERANGAN IDENTIFIKASI KELOPAK  

BUNGA ROSELA 

 

 

 

 




